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NICOLAE TITULESCU - GlNDITOR POLITIC* 

Poate e o lege, poate nu, dar faptul ramme : pe constelaţia spirituală 
a unei ţări apar din cînd în cînid stele puternic luminate. El·e dau sens 
istoriei, reflectînd-o. Fiecare asemenea stea îşi are locul ei în tabla de 
valori a neamului. Fiecare completează o .căsuţă precum în tabelul lui 
Mendeleev. În constelaţia spirituală a secolului al XX-lea românesc Nkolae 
Titulescu e o asemenea stea . A venit în istorie la timp. L-a avantajat, 
a avantajat-o. In cazul lui Titulescu, ca şi al lui Bălcescu,  Eminescu, Brân
cuşi sau Arghezi solul românesc a dat  rud unei nestemate. A ·cunoscut bine 
satul, ţăranul român. Era ţăranul de care vorbea Liviu Rebreanu în dis
cursul ţinut la Academia română. I-a cunoscut datinile, obiceiurile. A re
spirat din copilărie aerul cinstei, al purităţii morale, al dreptăţii în toate. 
Titulescu a venit mult după Renaşterea europeană. Era însă un renascen
tist desăvîrşit. Om politic şi diplomat de referinţă, jurist clarvăzător şi 
percutant analist al relaţiilor internaţionale, Nicolae Titulescu s-a identi
ficat şi pentru români şi pentru alte neamuri cu un privilegiu .  Menţiona-
tele calităţi au fost argumentate de a-ceea de cugetător. Fiindcă fostul 
ministru de externe timp îndelungat şi prestigiosul preşedinte al Ligii 
Naţiunilor Unite era omul adîncimilor. El mergea la rădăcina lucrurilor. 
Pe firul lor ajungea la coroana arborelui .gîndiri i .  În nici un domeniu, în 
nici o împrejurare n�a făcut proză fără să ·ştie, ca J ourdain al lui Moliere. 
Aici era secretul faimei sale, al stimei nepereche. Aici era măsura. Dacă 
filozoful grec Protagora are dreptate că Omul e măsura tuturor lucrurilor, 
am putea spune fără dubiu .că Titu1escu este o măsură a măsurilor. Nu s-a 
dezis nici o clipă în cele aproape patru d ecenii de activitate prodigioasă. 

însemnele maturităţii i-au apărut repede. Precocitatea spirituală şi-a 
probat-o în anii febrili ai pregătirii sale universitare şi de doctorat. De 

• Comunicare susţinută în cadrul sesiunii de. comunicări „Centenar Nicolae TitU·· 
lescu", organizată la Craiova, în zilele de 1 2-13 martie 1982. 
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tînăr l-a 1atras dreptul dvil. Dealtfel, în baza strălucitei sale teze de doc
torat despre drepturile eventuale, el este premiat de facultatea de drept 
din Paris care îi "?i acordă titlul de doctor în ştiinţele juridice. 

De tînăr Titulescu începea să fie asociat mitului .  Fraza, enunţul, raţio
namentul lui veneau parcă dintr-o fîntînă cu apă cris1Jalină. Fostul lui 
coleg de studii  de la Paris, Dimitrie Drăghicescu - cel ce avea să devină 
unul dintre importanţii gînditori ai Români ei interbelice - îl considera 
d e  pe atunci un fel de magician. În opinia sa : „Magicianul ce era Titulescu 
a dat o nouă viaţă miezului de idei care ne devenise comun. Idealul este 
o realitate în devenire dar el nu devine realitate dedt î n  măsura î n  care 
se bazează pe realităţi. Titulescu a fost el însuşi cea mai reuşită exempli
ficare şi concretizare a acestei abstracte definiţii ia idealului. El a fost un 
idealist caire a realizat, pentru că a fost, în acelaşi timp, tot atît de realist 
cît erau şi idealiştii".  La rîndul său, academicianul Traian Ionaşcu îl con
sidera pe marele învăţat şi militant român în discursul despre el ·rostit la 
Academia Română 1 : „Personalitate strălucită, cu multilaterale preocupări 
şi cu o excepţională pregătire ştiinţifică„ ." ,  „„ .una din figurile de prim 
plan ale vieţii internaţiom:ile.„",  „juri;st luminat 1?i patriot  ardent", „om de 
stat al ţării şi al epocii sale", „strălucit d iplomat de dimensiuni cel puţin 
europene dacă nu mondiale„ ." ,  un „precursor al timpurilor actuale", 
„primul d intre cei mai mari oratori ai timpului său", iar concluzia-sinteză 
a regret.atului academician era aceasta : „Prin toate acestea, N. Titulescu 
rămîne o mîndrie a poporulu i din care s-a născut şi o figură cu care epoca 
sa, peste frontiere şi doctrine, se va mîndri întotdeauna"2• În adevăr, 
astăzi, profitînd de scurgerea timpului ,  te întrebi .ce-i l ipsea acestei perso
nalităţi olimpiene ? Şi totuşi ceva îi lipsea, un cadru social-politic pe mă
sură. Îi lipsea un regim politic receptiv la ideile novatoare, înălţătoare. 
Nu numa că-i lipseau, îi erau ostile. H iatusul dintre acestea luate laolaltă şi 
marele Titulescu se explicau prin cauze de natură socială, politică. Se mai 
explică şi prin cele de natură spirituală, gnoseologică. Bărbatul dreptăţii, 
al unei î nţelepte filozofii j uridice, se spri ji nea pe o întinsă şi adîncă cul
tură în 1sensul cel mai larg şi reverenţios al termenului .  

Bunul său prieten, însoţitor şi confident mai ales din fecunda-i activi
tate în calitate de preşedinte al  Ligi i  Naţiunilor Unite, S avel Ră·dulescu, 
el însuşi distins jurist, apreciază că : „O inteligenţă excepţională, vie, 
rapidă, ascuţită, sclipitoare, depăşind cu mult pe cea obişnuită, însuşin
du-şi specificul şi relaţiile ideilor, pentru a ajunge la realizări şi soluţii 
d in cele mai ingenioase„. o viziune şi intuiţie a viitorului 'ce-ţi lăsau im
presia că-l presupune":l. Pe linia întregirii profi lului său aparte, a relevării 
constantelor sale logico-spirituale,  1acelaşi autor notează : „Verbul său era 

1.  Traian Ionaşcu, Opera de drept civil şi drept internaţional a lui Nicolae Titu
lescu, Discurs rostit la 13 marie 1975 în şedinţa solemnă, Ediura Academiei R.S.R. 
1975. 

2. Idem. 
3. Savel Rădulescu, Nicolae Titulescu - diplomat, in Diplomaţi iluştri, Editura 

politică, Bucureşti, 1969, p. 379. 
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uşor, clar, logic, precis ,  fluent, elegant cînd fermecător, cînd sever şi in
cisiv, plin de vioiciune, o spontaneitate şi un elan captivant, iar în replica 
ce dădea adversarului ;S-ar spune că părea şi mai prestigios şi mai strălu
citor. Spiritul său de adîncă :analiză sau de sinteză generalizator se îmbina 
într-o bogăţie de idei 'Şi o profunzime în gîndire, pe care le îmbrăca î ntr-o 
elocinţă adesea caldă, adesea pasionantă şi cu ecouri emotive ; ştia să dea 
rostirii sale o deosebită claritate, viaţă şi culoare ; iar cîn!d trebuia, nici 
severitatea incisivă, nici chiar vehemenţa stăpînită nu lipseau, ştiind însă 
să le armonizeze .cu deosebită îndeminare"'. 

Profesorul universitar, fostul ministru de externe, distinsul om de cul
tură George Macovescu consideră că Titu lescu este „unul dintre cei mai 
străluciţi oameni politici apăruţi în  această ţară a cărei existenţă şi durată 
î n  istorie au fost asigurate de vitej ia poporului şi a drmuitorilor săi, dar 
şi de înţelepciunea pol iticii ei î n  vremurile de răscruce"3. Titulescu î i  
apare c a  „ . . .  u n  om c u  o continuă mişcare interioară, determinată de o in
teligenţă ascuţită şi de un temperament nervos, capabil totuşi să fie stă
pînit"6. 

Registrul înţelegerii lumii, a vieţii interne şi  e xterne, a multiplelor 
conexiuni contemporanP lui şi cele viitoare avea o altitudine aparte. Am 
putea spune că marele nostru Titulescu şi-a depăşit epoca cu un cap, iar 
pe unii reprezentanţi ai prutipencladc>i politice române:;;ti din vremea sa 
cu mai multe. 

Păstrînd proporţi ile, date, între a l tele, de circumstanţe de timp, de loc, 
de j,storie, de  cadrul geopolitic, am putea .consi dera că Nicolae Titulescu 
a reprezentat î n  acea epocă pentru noi - cu deosebire î n  problema inde
pendenţei şi suveranităţii - ce a î nsemnat pentru Italia Niccolo Machia
velli ori pentru Franţa J•ean Bodin. El, fiul meleagurilor Olteniei, a desci
frat ca nimeni altul pînă la el, sensurile practice şi teoretice ale acestor 
atribute ale statelor, fără deosebire de mărime, forţă, poziţie geopolitică. 
Nu, Titulescu nu era un utopist în sensul rău al cuvîntului, fiindcă puţin i  
utopişti a u  fost mai toţi oamenii mari a i  tuturor vremurilor, e l  înţelegea 
că datorită unor varii condiţii statele erau de mărimi şi forţe diferite dar 
înţelegînd aceasta nu voia să facă din ea un principiu de comportare dife
rită a lor în viaţa i nternaţională. 

Figură luminoasă, caracter intransigent, Nicolae Titulescu s-a aflat tot
deauna în fruntea forţelor progresiste, democratice româneşti. Cum sub
linia tovarăşul Nicolae Ceauşescu cu peste 1 5  ani î n  u rmă : „S-au ridicat 
din Oltenia oameni de talia lui Titulescu, •care a m ilitat neobosit pentru 
i ndependenţa şi suveranitatea României"î. 

•În vestitele sale discursuri, gînditorul Titulescu declara cu .recunoscuta-i 
francheţe : „noi nu vom renunţa niciodată, nici •chiar în favoarea marilor 

4. Idem, p. 386. 
5. George Macovescu, O personalitate în epocă, în „Contemporanul" din 12 fe

bruarie 1 982. 
6. Ibidem. 
7.  Nicolae Ceauşescu, România pe drumul clesăvîrşirii construcţiei socialiste, 

voi . l, Editura politicA, Bucureşti, 1 968„ p. 473. 
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puteri sau a tuturor marilor puteri î n  ansamblu, la principiul egalităţii 
statelor, adică la dreptul suveran al fiecăruia de a d ispune de soarta 
noastră şi de a nu accepta niciodată vre-o hotărîre care ne-ar privi şi la 
care nu am consimţit" . Punînd în valoare această declaraţie de principiu 
pentru care diplomatul român a militat întreaga sa viaţă, academicianul 
Traian Ionaşcu conchidea cu j ustificată satisfacţie �i respect : „Deci,  nihil 
de nobis sine nobis . Iată form ulat principiul egalităţii suverane a statelor, 
pe care nu-l vom mai reîntîlni ,  atît de dar exprimat, după cel de-al doilea 
război mondial, în Charta O.N.U.".  

Pornind de la ideea-postulat, formulată în  Discursuri potrivit căreia 
„Eficacitatea unei legi oarecare, oriunde am lua-o, nu se bazează exclusiv 
pe sancţiunea prin forţă" ,  marele jurist umanist declară : „Există o putere 
care stă mai presus de forţă şi aceasta este conştiinţa solidarităţii umane". 
Se spune că i deile mari trăi esc mult. Aş zice că unele nu mor niciodată. 
Căci,  .cine poate să nege valabilitatea judecăţii de mai sus azi şi în pers
pectivă ? Respectivei aprecieri de largă viziune şi adtîncă previziune îi 
adaugă altele la fel de ,penetran te. De pildă, el aprecia că î n  starea de 
lucruri de atunci : „„.a preconiza drept reţetă a unei păci permanente 
abolirea suveranităţii înseamnă nu numai a preconiza o soluţie imposi
bilă, ci .şi, :dacă ne-am indrepta pe această cale, să aruncăm lumea în haos 
şi anarhie„." .  

Avantajat de solidul său fundament teoretic şi  de :constanta sa activi
tate în largul laborator social-politic al vieţii internaţionale, personalita
tea lui Titulescu proba o comprehensiune greu de contrazis în epocă. Cla
ritatea carteziană a ideilor şi enunţurilor sale, forţa lor de percuţie le 
asigura acestora aproape apriori un paşaport pentru eternitate, cum ar 
spune La Rochefoucauld. Relevînd faptul că juristul român concepe drep
tul internaţional „ca fiind produsul contractului încheiat între voinţele 
libere şi egale ale statelor suverane 'Şi egale", profesorul Traian Ionaşcu 
ne atenţionează că : „„ .Nicolae Titulescu înlătura concepţi,a celor care, 
considerînd suveranitatea ca o putere absolută, antinomică cu existenţa 
dreptului internaţional, o î nlocuiesc cu o pretinsă „competenţă" ,  acordată 
statelor de dreptul internaţional". 

Desigur, ca un gînditor şi  politician realist Nicolae Titulescu nu vorbea 
despre independenţă şi suveran itate numai în principiu, cu referire numai 
la comunitatea internaţională. El viza, ca român, ca fiu devotat patriei 
sale, drepturile inalienabile ale ţării S'ale, în genere, ale statelor mai mici 
care erau ţinute sau se încerca a fi ţinute de către marile puteri sub 
spectrul forţei. ' 

Raţionamentele sale în acest sens se refuzau oricărui echivoc. Ele n u  
vizau nicicum o poziţie de izolare, d e  închistare, de egoism naţional. Dim
potrivă, reţine ,atenţia că el pleca de la dorinţa clară : „Vrem să fim prie
tenii tuturor naţiunilor, fără excepţie, dar în treburile noastre nu primim 
ca stăpîn decît pe noi în�ine". Şi ,  în virtutea aceleaşi logici : „Nu dau 
dreptul nimănui din afa.ră să se amestece în treburile noastre lăuntrice ; 
cer dimpotrivă ca directivele poli t i cii noastre interne să fie pur româneşti" . 
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Ca mare patriot, ca desăVîrşit ambasador al intereselor noastre în lume, 
distinsul om al epocii scria în ziarul Dimineaţa, an XXIX, nr. 9 : „Acelora 
care ne contestă chiar dreptul la .aipărare le vom răspunde limpede : Româ
nia şi-a ci.şti-gat prea scump dreptul la viaţă ca să renunţe vreodată la el". 
După opinia lui Savel Rădulescu „Titulescu a fost mai presus de toate un 
mare patriot, care nu şi-a precupeţit nici silinţele, nid pasiunea, nici 
fiinţa sa în slujba întregirii naţionale, a apărării integrităţii teritoriale, a 
suveranităţii şi independenţei ţării"8. Scri itorul George Macovescu apre
ciază că : „Dragostea d e  neam ,şi ţară a fost constanta fundamentală a 
acestui om politic - diplomat exceipţional care a plătit, sub toate aspectele, 
un greu tribut vremurilor complicate l'?i contradictorii în care a trăit"9• 
Aşadar, ·chiar în acele condiţii,  cînd partidelor politice de tot soiul care se 
perindau pe scena politică românească şi liderilor acestora le scăpa adesea 
imperativul independenţei şi suveranităţii ţării, oameni luminaţi, î nnobilaţi 
sufleteşte şi animaţi de un pu ternic patriotism, ridicau ideile de indepen
denţă şi suveranitate la rangul de capete de doctrină naţională. 

Era convingerea n estrămutată a lui N. Titulescu - aşa cum o afirmă el 
în acelaşi ziar „Dimineaţa" d i n  1 1  mai 1935 - aceea că : „Nimic nu poate 
preţui mai mult ca glia strămoşească". 

Acţiunea şi gîndirea în deplină independenţă i 1se păreau lui Titulescu 
un sui generis cordon ombilical care leagă pe român de glia sa şi pe 
România de celelalte ţări ale lumii. De aici „ţişneşte" cu putere hotărîrea 
sa : „Niciodată nu vom renunţa la cea mai mică părticică din dreptul 1pe 
care l-am dobîndi t  de pe urma suferinţelor •care au reprezentat pentru noi 
ma:ele război şi niciodată n u  vom accepta ca cineva să dispună de soarta 
noastr[1 ,  în afară de noi înşi ne, sau să ne impună hotă:riri la care noi nu 
am fi consimţit". Timpul a isporit aurul acestei gîrndi.ri . Nid eroziunea 
vremii, nici coroziunea vînturilor istoriei n -au afectat adevărul căruia i-a 
dat expresie cu atîta limpezime cugetătorul politic român în istoricele sale 
Discursuri. 

Doctrina titulesciană este de o largă r·espiraţie .  Ea nu se reduce numai 
la suveranitatea gr.aniţelor, a hotarelor, a politicii externe.  Nu, ea priveşte 
deopotrivă planul orînduirilor, al politicii interne care trebuie iSă ţină 
seama de raţiuni naţionale, de propriile tactici şi strategii, d e  propriile 
i nterese, de matricea spiritual-culturală a poiporului român. Este pildui
toare în acest sens precizarea sa făcută în Discursuri potrivit căreia : 
, ,Românii vor să toarne ei tiparul propriei lior vieţi naţionale şi sînt foarte 
sensibili la gîndul că făcîind ceea ce fac, s-ar putea crede t.:ă lmltă pe 
cineva. Românii concep şi ei înşişi interesele lor politice„. dar voiesc ca 
ceea ce fac să apară ca o acţiune coordonată, pe care o doresc din toată 
inima, iar nu ca o acţiune dependentă, pe care o resping ca necorespunzînd 
sentimentului lor de demnitate naţională . . .  " . 

„Pentru Titulescu, observă George Macovescu, suveranitatea era un 
principiu fără de care nu se putea concepe existenţa unui stat, legăturile 

8. Savel Rădulescu, op. cit., p. 379. 
9. George Macovescu, op. cit. 

10 - Oltenia studii şi comunicări - cd. 244 145 

https://biblioteca-digitala.ro



OLTENIA 

dintre state, organizarea păcii i nternaţionale, pentru că numai state su
verane şi independente pot fi subiecte de drept, pot s[t se ·reprezinte şi să 
se m anifeste pe plan internaţional cu toaţ[1 autoritat('a şi cu toată forţa 
de care sînt capabile, pot să contribuie, în deplin ă l ibertate, la crearea 
unei atmosfere propice păcii" 1o.  

Exegeţi contemporani ai operei titulesciene consideră că diplomatul şi 
omu1 politic Titulescu : „ . . . a slujit fără abatere idealul păcii, al  indepen
denţei şi suveranităţii popoarelor" l l ,  că : „El a transformat aceste dezide
rate universale în piatra unghiulară a concepţiei sale, care, prin conţinu
tul său de idei, prin afirmarea şi  aplicarea sa intransigentă în condiţiile 
internaţionale dintre .cele două războaie mondiale s-a situat pe linia tra
diţiilor progresiste ale diplomaţiei româneşti cultivate în epoca modernă 
de marile figuri ale vieţii noastre politice : Nicolae Bălcescu, Alexandru 
Ioan Cuza, Mihail Kogălniceanu şi alţii" 1 2. 

I n  adevăr, şi litera şi spiritul operei lui Titulescu, ca şi sensul activităţii 
sale politice, diplomatice atestă apartenenţa lui Ia linia de gîndire şi acti
vitate a marilor personalităţi menţi onate a ici .  Mai mult, el a dus elabora
rea mai departe, a înceroat, şi în multe privinţe a reuşit,  să ofere prin 
opera şi gîndirea sa o adevărată propedC'utică, un adevărat Organon de 
soluţionare a unor probleme el e  relaţii internaţionale, de î nţelegere �i 
cooperare între state, de promovare a unor principii noi, în spiritul inde
pendenţei şi suveranităţii .  

C a  o m  al epocii ,  Titulescu s-a preocupat d e  marile probleme ale epocii 
sale. Printre priorităţi s-a înscris,  firesc, pacea. Literatura de specialitate 
şi cronica politico-diplomatică din perioada postbelică ni-l indică pe gîn
ditorul român ca cel mai frecvent şi competent teoretici an şi militant 
pentru paice. Doctrina păcii nu va putea eluda nicicum contribuţia titu
lesciană. Era pe drept supranumit herald al păcii. Punctul de pornire era 
clar : „Dacă toată lumea vrea pace, rostea el în Discursuri, atunci soluţia 
este simplă : să facem front u n i c  al păc i i " .  Cu realiismul ce-l caracteriza. 
marele herald al păcii declara : „Lumea vrea pace ! Dar vrem să fim sin
ceri : atît timp cît omenirea se gîndeşte la pace, ea se şi întreab ă  dacă 
această dorinţă va putea deveni vreodată o realitate durabil ă" .  El vedea 
dincolo de aparenţe, de accidental. Surprindea esenţele. S es iza cauzele 
ascunse 'care puneau 'Sau ar fi pus în mişcare interesele, scopuri ostile, 
potrivnice sau favorabile păci i .  De aceea îndemna la prudenţă. Nu ignora 
nimic din .ce-i pă·rea lui ca posibil. Propunea strategii h ine gîndite, înţe
l epte, n::ali:'lto. El era convins că : „Pacea, cum nota în Discursuri, nu se 
proclamă ; pacea se cucereşte . . .  , iar strădani ile depuse pell'!tru ca ea să 
izbîndească sînt mai grele şi  mai îndelungate dccît cele pe care le implică 
orice altă cucerire . . .  , iată de ce lupta pentru pace are un caracter sacru, 
căci ea trebuie să nimicească pe cei mai înverşunaţi duşmani ai muncii 
creatoare : îndoiala şi descurajarea . . .  Se poate spune că omenirea nu po
sedă pacea, dar ea păşeşte spre pace, căci pacea e de fapt un fenomen al 

10. Ibidem. 
'11. Ion M. Oprea, Nicolae Titulescu, Editura ştiinţifică, Bucureşti, 1 966, p. 5. 
1 2. Ibidem, p.  5-6. 
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mişcării .  Ea este ceva viu, ce intră treptat în realitate. Pacea nu e repaus, 
nu este trîndăvie". Orice polemologie care se doreşte în conco.rdanţă cu 
viaţa nu poate ignora aceste adevăruri simple şi tot mai actuale pe măsura 
trecerii timpului .  Dimpotrivă, previziunile titulesciene ar putea să prefa
ţeze ş i  azi orice tratat pertinent în problematica păcii .  

In atmosfera apăsătoare ce domnea mai ales în  Europa după primul 
război mondial şi î n  zorii celui de al doilea, flerul politic al lui Nicolae 
Titulescu nu se dezminţea. El prevestea furtuna. Doctrinarul simţea că 
pacea nu era nici un dar ceresc, nici o imposibilitate. Pentru aceasta el 
cerea popoarelor, conducerilor lor măsuri chibzuite d ar energice. Glasul 
lui îşi  găsea e:icpresie scrisă şi în articolul din „Dimineaţa" din 1 8  martie 
1 9 3 3  : „Cînd pacea este ameninţată nu se răspunde cu războiul, d cu or
ganizarea păcii". Clarvăzătorul jurist român n-a văzut în război o soluţie 
salvatoare. Se referea, evident, la războaiele claske nu la cele de apărare. 
Războiul îi apărea totdeauna a fi ostil înţelepciunii,  progresului şi civili
zaţiei. Căci, cum observa el în Discursuri : „Destinele glorioase ale popoa
relor nu depind nici de forţa lor numerică, nici de întinc!Prea teritorială a 
ţărilor, ci de chipul în care se pricep şi slujesc civilizaţia" . 

In convingerea sa - convingere ce-şi păstrează valabili tatea �i azi în 
doctrina politică românească }.a a cărei elaborare şi promovare o contribu
ţie hotărîtoare şi-o aduce preşedintele României Socialiste, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu - este aceea că un fapt de necontestat este acela că : 
,,Războiul niciodată, d ar absolut niciodată nu va mai însemna rezolvarea 
vreunui  conflict . . .  Cel ce vrea să .recurgă la război să ştie că se va izbi de 
rezistenţa mută a tuturor celorlalţi. Teama de urmări va fi î nceputul în
ţelepciunii. .. Am suferit destul pentru ca, conducătorii iresponsa:bili să 
nu-şi fi pus întrebatea : ce să facem pentru ca i storia să n u  fie o repetare 
neîntreruptă a unui trecut odios ? Ne aflăm doar pe şantierul unde se 
construieşte o lume nouă.  Fiecare are sarcina sa de îndeplinit. Cu toţii, 
strîns uniţi, oa·re cum am putea să ne îndoim de i �bîndă ? . . .  " întrebările 
lui de atunci capătă î n  intensitate astăzi .  Omenirea este frămîntată azi, 
după experic'nţa unei catastrofe p2 care Titulescu nu a mai apucat-o 9i 
în faţa pericolului iviri i unei a treia catastrofe fără urmaşi, mai mult ca 
oricînd de găsirea unor soluţii trainice de menţinere şi î ntărire a păcii, 
de excludere definitivă a războiului ,  de instaurare a unui climat de secu
ritate şi cooperare în toate şi între toate naţiunile dornice de libertate, 
de propăşire, de înălţare materială şi spirituală. 

Adept al principiului forţei dreptului şi nu al dreptului forţei, d istinsul 
j urist român prognoza în Discursurile sale : „Numai în ziua in care drep
tul va străluci ca un r[1sărit de soare în sufletele tuturor oamenilor, ca o 
directivă strălucitoare, ca un imperativ categoTk care se impune, ca o 
autosupunere care se confundă cu libertatea organizată, numai atunci 
omenirea va fi salvată, pentru că în pacea pe care o creează ordinea juri
dică, omul îşi va putea îndeplini destinul său potrivit comandamentului 
idealului creator". Doctrina asupra păcii în viziunea lui Titulescu presu-
punea încă de atunci un rol activ al ţării noastre în cercul popoarelo:;:
promotoare ale păcii, ale li

'
n iştei, ale încrederii. Convingerea sa perem-
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torie era aceea că : „România 0 avidă de pace ca mai toate naţiunile ce 
au fost încercate de războiul mondial. Dar nu exist{1 pace fără ordine 
i nternaţională şi nu poate fi ordine fără o absolută încredere în stator
nicia ei". 

Sinonimul păcii - în opinia sa - nu este lipsa războiului .  „Pacea 
înseamnă înainte de toa te o stare de spirit alcătuită din încredere, din 
înţelegere reciprocă, din nădejde în ziua de mîin�".  Aşa ieum rezumă 
Sav.el Rădulescu : „Organizarea păcii în concepţia lui Titulescu se re
zema, în esenţă, pe următoarele acţiuni : desfiinţarea războiului ca insti
tuţie legală şi ca instrumnt legal de soluţionare a diferendelor internaţio
n ale ; dezarmarea ; un sistem de securitate colectivă ; colaborarea 
i nternaţională" 13. 

Şi de această dată, ne întrebăm : pune cumva doctrina politică româ
nească asupra păcii sub semnul îndoielii aceste soluţii-sugestii la care 
cu d ecenii î n  urmă ajunsese previzionarul român ? Este limpede că nu. 
Este la fel de limpede că elaborările lui Titulescu prefaţează în multe 
privinţe actuala noastră concppţie 'Şi poziţie practică în problema păcii şi 
ace0a a războiului.  

Pornind de la înţeleapta şi d ialectica viziune potrivit căreia : „Toat{1 
viaţa nu este decît luptă, luptă cu semenii tăi în incinta cetăţ i i " ,  cărturarul 
şi practic ianul român nu plăteşte î nsă tribut fatalismului. Dimpotrivă, ca 
un distins dialectician, el conchide că : „Lupta nu implică în mod necesar 
distrugerea fizică a semenilor săi . Şi ce teren mai bun pentru a satisface 
instinctul natural de luptă decît acela pe care poţi combate toate prejude
căţile, toate superstiţiile, toate ereziile din care este plămă'dit sufletul 
nostru, pentru a afla în domeniul infinit al luptei pentru idei după fieca·re 
bătălie nu moartea, ci noi temeiuri pentru a trăi". Lupta, prin urmare, nu 
viza distrugerea fizică, nimicirea semenilor ; ea avea altă ţintă, alţi duş
mani reali, malefici pentru s ocietate, pentru umanitat2. 

În cunoscuta Conferinţă intitulată Dinamica păcii, ţinută de Titulescu 
în Rekhstag, Ia Berlin, in 6 mai 1929, acesta atrăgea atenţia că : „lupta 
pentru cultură . . .  trebuie să deschidă ochii tuturor asupra fragilităţi i ,  asu-
pra condiţiilor şi limitelor primelor realizări ale comun ităţii internaţionale 
în lupta dusă împotriva războiului".  Şi concluzia mai largă ce se desprinde 
din aceeaşi conferinţă este aceea d : „Lumea are în faţa ei posibilităţi 
i nfinite. Dar nimic nu va putea fi înfăptuit atîta vreme cît nu vom în
ţelege î ntreaga semnificaţie a tot ceea ce a fost săvîrşit, atjta vreme cit 
nu ne vom fi pătruns de această lege fundamentală a dinam icii păcii : 
prudenţă cu privire la orice nouă înfăptuin�, respectarea statuară a tuturor 
realizărilor dobî ndite". 

O idee ce merită toată atenţia şi astăzi, pentru ieă ea ate'stă poziţia 
materialist-istorică a autorulu i ei, este constatarea pe care acesta o for
m ula î n  mai sus amintita Conferinţă : „Evoluţia fiind înfăptuită de către 

13. Savel Rădulescu, op. cit., p. 400. ' 
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mase şi nu de indivizi (sub ns.) ,  trebuie să recunoaştem că dinamica păcii 
a urmat un ritm mai lent decît d inamica sentimentelor" .  

După această succintă dar  edificatoare analiză asupra valoroasei contri
buţii titulesciene la descifrarea sensurilor păci i ,  găsim pe deplin îndrep
tăţită concluzia academicianului Traian Ionaşcu, î n  conformitate cu care : 
„N. Titulescu a ştiut să-şi pună talentul în slujb3. unei  înalte concepţ i i  
despre pace, c a  imperativ etic ş i  politic a l  vremurilor noastre şi  a l  luptei 
împotriva agresiuni i ,  a mist i celor obscurantiste şi criminale, împotriva a 
tot ceea ce înjoseşte pe om şi îi reduce sorţii de a construi o lume mai 
bună şi mai dreaptă. Şi loviturile, de caire n-a fost ferit î n  ultimii  ani ai 
vieţii sale, arată că N.  Titulescu ştia să sacrifice totul,  pentru a d a  idealu
r ilor apărate de el tăria unei cauze supreme" 1" .  

Unul din incontestabilele merite ale d iplomatul u i  şi juristului român 
este acela al efortului susţinut de întărirea relaţiilor de cooperare d intre 
ţara noastră cu celelalte ţări balc:mice. 

Este ştiut că cu prilej ul vizitei sale în Turcia în  anul 1969, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu reliefînd rolul imens pe care l-a avut întemeietorul 
Turciei moderne, Kemal Atatlirk, în întăriTea legăturilor de bunăvecină
tate şi colaborare între România şi Turcia ev:denţia, în acelaşi timp, acti
vitatea desfăşurată în acest sens de cunoscutul om de stat şi diplomat 
român Nicolae Titulescu, care afirma că „Români a  şi Turcia sînt menite 
să practice o prietenie sinceră şi activă" 1:i. 

Am putea considera , gîndesc, că doctrina lui Nicolae Titulescu privi
toare la independenţă şi suveranitatP, ca şi aceea asupra păci i  se înscriu 
firesc în concepţia  şi gîndirea sa social-polit ică în genere, în  viziunea sa 
de gînditor, de cugetător. 

Crezul său în cîmpul 'cugetări i ,  al ideilor îmi pare a fi  acesta : „Ideile 
nu mor o dată cu cei ce le întrupează. Cei ce mor pentru o idee sînt eroi 
al  căror testament este un singur cuvînt : CONTINUAŢI ! O vom face fără 
încetare atîta timp cit vom fi în viaţă". Acest crez nu a rămas un s implu 
deziderat. A devenit, mai exact, l-a transformat el într-o certitudine. Atît 
cit a putut, cit i-au permis silinţele lui fără margini,  atît timp cit nu a 
deranjat prea mult protipendada conservatoare d inlăuntrul ţării sale, cit 
timp el nu a devenit un i ndezirabil pentru însuşi regele Carol ·al Ii-lea. 
Dealtfel, prin întreaga sa politică umanist-democrată Titulescu deranja în 
genere orientările de dreapta şi apărea ca un obstacol în calea atmosferei 
legionare, fasciste chiar de cînd ele începuseră a se face simţite şi la noi 
în ţară. Este semnificativ faptul că secretarul general al partidului nostru, 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu evidenţi ind faptul că „Numeroşi oameni po
litici democraţi şi reprezentanţi ai intelectualităţi i progresiste îşi mani
festă neliniştea faţă de activitatea legionarilor şi de pericolul înfeudări i  
ţării imperialismului fascist-german" precizează imediat c ă  : „O serie de 

14. Traian Ionaşcu, op. cit. 
15. Nicolae Ceauşescu, România pe drumul construirii societăţii socialiste multi

lateral dezvoltate, Editura politică, Bucureşti, voi. 4, p. 26. 
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oameni politici ca Nicolae Titulescu, Nicolae Iorga, Grigore Iunian, Virgil 
Madgearu, Grigore Filipescu şi alţii iau atitudine contra expansiuni i  agre
sive a Germaniei naziste, remarcă activitatea colaborări i  cu alte state şi 
întărirea securităţii ţă·rii" Hi. 

Făeîndu-se ecoul vremi i  sale, anal izînd pulsul epocii tumultoase, el era 
convins că lumea resimţea atunci : „ . . . o nevoie care primează asupra tutu
ror celorlalte : ordinea în gîndire. Dacă această ordine nu este repede 
restabilită, raţionează el, tot •Ce se va face este inutil şi omul va cădea mai 
jos de.cit pe vremea triburilor primitive, căci pe atunci soarta care îl 
aştepta era ascensiune, pe cînd soarta care aşteaptă, în împrejurările 
actuale, pe omul de mîine este durerea de a cădea de pe piscuri într-o 
prăpastie". N-am putea spune că pedcolul a trecut, că prăpastia nu s-a 
adîncit. Gîndirea, rigoarea ei, intensitatea reflectării se bucură în opera 
omului politic român d e  cea mai  aleasă stimă şi atenţie. Gîndirea, privită 
în sensul larg, este chemată a facilita înţelegerea unor mari şi dificile 
probleme din viaţa politică şi juridică : „Pacea în ord ine, precizează el, 
dreptul în perpetuă devenke şi în perpetuă legătură ou mersul schimbător 
al vieţii, sufletul omenesc în strădanie continuă de a se realiza pe sine 
însuşi în formele concrete ale unei gîndiri şi unei generozităţi în continuă 
ascensiune, iată condiţiile pe care le cere i eşirea d i n  haos şi viaţa organi
zată către care aspiră toţi oamenii". 

Pe aceeaşi linie de gîndire, î n  Conferinţa ţinută î n  Reichstag, Titulescu 
precizează ·Că : „Gîndicr-ii îi  revine misiunea de a înţelege ceea ce există, de 
a desluşi ceea ce poate să ia încă fiinţă, de a presimţi ceea ce va apărea". 
Cu referire specială la război,  şi să reţinem că el vorbea de funie în casa 
spînzuraţilor, juristul român adăuga că : „Gîndiri i îi revine rolul de a 
dovedi că este vorba de o amăgire, căci din toate afacerile proaste răz
boiul este cea mai proastă".  Istoria l-a confirmat d i n  plin. Lui Titulescu 
îi era clar că împotriva răului trebuie să-şi dea mina, să-şi unească efor
turile omul politic cu omul de ştiinţă. Numai prin convergenţa eforturilor, 
care se vor alătura luptei maselor, lupta împotriva răului va triumfa. 

Una din constantele gîndirii sale politice era aceea că : „Numai atunci 
cînd politica se va confunda cu dreptul, cînd spiritul politi c  nu se va mai 
opune spiritului juridic, numai atunci cînd se va înţelege că adevăratul 
spirit juridic se confundă cu spiritul politic cel mai  ascuţit, pentru că el 
constă în a amortiza contradicţiile d e  moment cu cerinţele stăpînului care 
se numeşte lege, pentru că el ştie .că dacă acesta nu mai merită să fie 
stăpîn trebuie înlocuit cu un stăpîn nou, adaptat exigenţelor noi care se 
numesc tot lege, dar o lege nouă, numai în ziua în care d repful  va străluci 
ca un răsărit de soare în sufletul tuturor oamenilor, ca o d irectivă care 
călăuzeşte, ca un imperativ categoric care se impune, ca o autosupunere 
care se confundă cu libertatea org<mizată, omenirea va fi salvată pentru 
că în pacea creată de ordinea juridică omul îşi va putea îndeplini desti
nul său, potrivit comandamentului idealului creator". Din păcate, puţini 

16. Nicolae Ceauşescu, România pe drumul desăvîrşirii construcţiei socialiste, 
Editura politică, Bucureşti, 1968, vol. 1 ,  p. 369. 
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contemporani de-i lui s-au socotit subiecţi ai idealului creator aşa cum l-a 
conceput el. Puţini ,  foarte puţini s-au dovedit la înălţimea raţiunii politice 
din epoca Titulescu, f i indcă nu vom greşi dacă vom supranumi aşa epoca 
pe care atît de m u l t  a sluj it-o el .  Ce altceva vor să semnifice unele d ecla
raţii de referinţă în  epoca aceea, cum ar fi cea a primului ministru britanic 
din vremea dată, Baldowin, care, cu prilejul sosirii la Londra a lui Titu
lescu mărturisea : „Eu 1am experienţa lucrurilor i nterne britanice, dar- mai 
puţin experienţa internaţională. Sînt fericit -că am privilegiul de a afla 
de la cineva care cunoaşte aşa de bine toate n aţiunile din Europa situaţia 
aşa cum se prezintă în realitatea ei", sau aceea a lui  Loui s  Barthou, de 
atîtea ori prim-mi nistru şi ministru al afacerilor străine ale Franţei17• care 
mărturisea : „experienţa sa, activitatea sa constituie o forţă europeană". 

în : „Progresul ideii  de pace", conferinţă ţinută d e  N. Titulescu la Uni
versitatea din Cambridge, 19 noiembrie 1 030, acest3 a formulat judecata
concluzie : „O doctrină - istori a o clovede�te - nu se poate impune decit 
prin spadă sau cuvînt ! E u  unul prefer cuvîntul". L-a preferat în toate 
împrejurările. Şi l-a făcut simţit, stimat, divinizat. A făcut-o spre binele 
ţării sale, al presti giului  doctrinei româneşti. El a împletit măiestrit teoria 
cu practica. Nu e o ipoteză, e o mărturie a sa rostită cu voce tare în Dis
cursul intitul1at „Ordineil. în gîndire", ţinut cu ocazia decernării titlului de 
„Doctor honoris causa" al Universităţii Komensky, Bratislava, la 1 9  iunie 
1 9 3 7  : „în domeniul poli tic am transpus în totdeauna comandamentele 
şti i nţe i ,  i ar în domeniul şti i nţific am transpus întotdeauna, la fiecare pas 
din cariera mea politică, comandamentele existenţei aşa cum ni le infăţi�a 
viaţa". 

Neclespărţirea teori e i  de practică, nNkspărţ i rea  ştiinţelor intre ele nu 
e:r:a l a  el ceva conju nctural, fortu i t. Nu. AcC'asta era o coordonată a gin
diri i sale, o mărturie a un2i filo:wfii sociale largi în conformitatea cu care 
ramurile ştiinţel or, el avea in vedere cu precădere �tiinţele sociale, se 
i nterferează, se presupun, se 'Completează. Trai a n  Ionaşcu constată cu în

dreptăţire : „Recomandînd juriştilor să părăsească aerul de geometri, 
subtilitatea sabiniană şi discuţiile abstracte, N.  T itulescu subliniază im
portanţa înţelegerii caracterului de ştiinţă socială al dreptului, afirmînd, 
cu convingerea pasionată a celor care posedă n u  numai înţelegerea aldîncă 
a prezentului, d � i  i ntuiţia prefaceril or viitoare ,  că „renovaţia şi adevărata 
îndrumare a ştiinţelor juridice nu va data, pentru binele comun,  <lecit în  
z iua în care se  vor pătrunde toţi că ,  sub abstracţiunea legilor, se  mişcă 
oameni şi că a-i sacrifica, d i n  exces de logică,  înseamnă a zice „omul e 
făcut pentru lege, iar n u  legea pentru om", ceea ce este o absuriditate. El 
surprindea legătura de determinare de la econom i a  politică la dTept, căci, 
în opinia sa „Economia politică d omină dreptul, prin ea deci trebuie să 
începem". 

17. Savel Rădulescu, op. cit., p. 394-395. 
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Iubea mult marile personalităţi ale lumii, înţelepciunea lor. Se adăpa 
cu prudenţă din creaţia lor ţinînd sub sfinţ�nie seama de hotărîrea lui 
Brâncuşi de a nu trăi la umbra altor personalităţi, fie ele chiar celebre, 
cum era Auguste Rodin. 

Unul dintre marii gînditori .ai lumii îndrăgit şi stimat de Nicolae Titu
lescu era Schiller. De aceea şi recomanda fără ezitare : „Omul să plece 
urechea la cuvintele spuse de nemuritorul Schiller : Să nu ne folosim de 
facultatea pe care o avem de a parcurge din nou în sens invers, graţie ra
ţiunii, drumul pe oare ne împinge natura ; opera Ia care lucrăm, siliţi de 
nevoie, să devină opera aleasă după inima noastră, să ridicăm necesitatea 
fizică la rangul de necesitate morală". 

NICOLAE TITULESCU - PENSEUR POLITIQUE 

MARIN VOICULESCU 

RESUME 

Le centenaire Titulescu evoque, dans la memoire des contemporaines plutot I'ora
teur fulgurant de la Societe des Nations, ou !'eminent diplomat de dimension 
europeenne, qui entre Ies deux guerres mondiales combattit avec ferveur Ia revision 
rlPs traites, le fascisme et l'agression . 

Grâce ă son talent et â ses qualitc's cxcep\i .1nnallcs de juriste, orateur, c'cono
miste et diplomat, Titulescu apparait dans la perspective dl� l 'histoire, comme une 
des plus brillantes pcrsonnal itl's de sem tcmps. 

Comme ministre des affaires'etrangercs de la Roumanie et par deux fois president 
de la Societe des Nations sa presencc s'est fait sentir â l'occasion de tous Ies grands 
P.venements internationaux. de l'epoque. Defendeur implacable de la paix, Titulescu 
a laisse une impression ineffac;able sur Ies personalites Ies plus· marquantes de la 
politique eur.)peenne. 

Alors qu'il etait au sommet de sa gloire politique ct diplomatique et qu'il 
faisait des efforts surhumains pour la paix, il fut demis, en aout 1 936, du gouver
nement Tătărăscu sans motif plausible. 

La chute de Titulescu a eu un retentissant echo dans le monde entier. La presse 
etrangere attirait serieusement l'attention sur la perte que la diplomatie allait subir 
â cause „du depart de cet apotre de la politique genevoise". 

Aujourd'hui, alors que Ies peuples se dressent courageusement contre la demence 
d'une guerre atomique et pour Ies perspectives fecondes de la paix, on ne pourra 
mieux vendre hommage â ce „herald de la paix" qui fut N. Titulescu, que de 
continuer la lutte pour la democratisation de la vie internationale et pour la 
defense de la paix. 

, 
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